

# LA LUCHA

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 cént. —En la 3.ª, 50 cént.—En la 4.ª, 25 cént. y á los suscriptores 12.—El importe del timbre cargo del anunciente. Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. linea, á juicio de la Administración.—Correspondencia en París, A. Lorette y C. 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, MARTES 5 DE NOVIEMBRE DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNT.

N.º 7.499

## DIFÍCIL PROBLEMA

Confirmado lo que dice la prensa de Madrid, uno de nuestros pocos pero buenos amigos que allí residen, nos participó dos días hace, que uno de los más difíciles problemas, cuya resolución pesa sobre el partido gobernante con verdaderos caracteres de peligro, es la delicada salud del señor Sagasta y la insistencia de los médicos en aconsejarle que salga pronto de Madrid y se traslade á un clima benigno, descansando de las múltiples y arduas tareas que lleva consigo la difícilísima misión de la gobernación del Estado.

Esto claramente da á entender que la salud de don Práxedes no es perfecta y que, dada su avanzada edad y sus achaques, cabe en lo posible. Dios lo impida, que la vida del actual presidente del Consejo sea ya corta y cuando el temido desenlace ocurra, es innegable que los partidos se han de reorganizar después de pasar la nación por situaciones sumamente difíciles.

No somos amigos de los hombres que nos desgobiernan; el jefe del liberalismo dominante no fué con los antiguos suyos, entre los que nos contamos nosotros, todo lo agradecido y correcto que era de esperar de quien sabe lo difícil que son la consecuencia y la lealtad en estos tiempos que atravesamos; sus huestes más aguerridas y probadas, viven maltrechas, víctimas de olvidos y desprecios incalificables, como puede verse en esta desdichada provincia en donde los mentecatos y advenedizos flotan en la influencia con admiración de extraños; pero no faltando como jamás lo hacemos á la imparcialidad y á lo que de nosotros exige el patriotismo, creemos que Sagasta es un hombre necesario hoy á España, tan necesario que lo juzgamos indispensable, no solamente por sus méritos y servicios al país que, en medio de sus errores, son muchos y excelentes, sino porque siendo jefe de un partido numeroso defensor de los intereses monárquicos y compuesto de fracciones de

procedencias diversas, el día que falte será inminente el romper filas de ese partido cuyo núcleo lo constituyen mezquinas, verdaderos comandos á las órdenes de otros tantos jefes, ávido cada uno de ellos de ser potencia beligerante en el terreno de la manipulación de la cosa pública y por tanto aspirantes á una jefatura que cada quisque cree pertenecerle por juto de heredad, de manera que si después de la muerte del gran Alejandro, hemos de ver los que vivimos la desastrosa guerra que se han de declarar los magnates del fusionismo y que hoy existe ya declarada, manifestándose por medio de esas disidencias ministeriales que amenazan ruptura por conducto de una anunciada crisis de pesada elaboración en el gabinete de las rencillas y envidias.

La muerte del gran Canovas del Castillo fué una pérdida irreparable como lo atestiguan los acontecimientos que en todos los órdenes gubernativos se suceden, y ahí están los elementos conservadores como justificación del producto de la división subsiguiente y si tal ha acontecido al faltar un hombre de aquella gigantesca talla, pero teniendo en vida otro que ha podido dirigir la nave con su prestigio personal, échese el lector á calcular lo que va á ocurrir aquí el día que por desgracia muera el único superviviente hoy de los dos prestigios políticos y más tratándose del que queda, cuyo partido es él, únicamente él y aún así y todo, ha de valerse de la llamada compensación de fuerzas para sostener ese ten con equilibrio, único lazo de subordinación que á maravilla maneja el señor Sagasta.

Hay que perdonar á los que dicen, sin caridad cristiana, que con la muerte de este hombre se acabarán las nebulosidades del porvenir; nosotros que solo ansiamos el bien de la nación, creemos que no faltará en tan sensible caso la ley de las compensaciones; pero que por el pronto el trastorno que se producirá en el campo de la política será grandísimo, mayormente no teniendo en el partido conservador una verdadera fuerza resistente, no solamente por

el alejamiento de él de fuerzas importantes y de hombres verdaderamente prestigiosos, sino porque el hombre que dirige eso que llaman unión conservadora, con tener mucho mérito personal, carece de verdadero ascendiente en el país y de autoridad personal dentro y fuera de los linderos parlamentarios.

El problema que se presenta es difícil, y haga el cielo que tras de su planteamiento no vengan nuevos trastornos y dobles contratiempos.

## DE TODAS PARTES

### Dos buenas adquisiciones

El Carnavalet, el histórico museo de la ciudad de París, se ha enriquecido últimamente con dos documentos de inestimable valor.

Es el primero un retrato de Voltaire visto de perfil, sentado ante su mesa de despacho.

El célebre enciclopedista visto de pie verde y cubre su cabeza con gorro de paño del mismo color.

E parecido del retrato con el famoso Voltaire de Honoré, el mejor del filósofo, es tan exacto, que á primera vista se adivinará que había sido obtenido del natural, si ya no constase así en una carta dirigida por aquél á un amigo suyo de París, desde Ferney, enviándole el retrato.

Un heredero de este amigo, poseedor del retrato y del autógrafo, ha sido el donante de ambos al Museo del Carnavalet.

La otra adquisición es un cuadro que se hallaba hace tiempo arrinconado en el museo histórico, pero nunca había sido expuesto.

Es un boceto muy detallado de un gran cuadro de historia, que había sido encargado al pintor Cazin, con ocasión de las fiestas que siguieron á la paz de Amiens.

La tabla fué expuesta en la Exposición del año 1802 y obtuvo un éxito completo.

Representa la plaza de la Concordia, cerrada por el lado de los Campos Elíseos por tres templos griegos que ya no existen, dedicados el uno á la Paz y los otros dos á la Industria y á las Artes.

En el central, el de la Paz, que fué utilizado para teatro, se celebró el 18 Brumario del año X de la República una pantomima que representaba la paz venciendo á la guerra, y un desfile de generales.

París no tenía de esta fiesta, recuerdo alguno, y el cuadro en cuestión ha venido por lo tanto, á llenar en la Historia un vacío y á enseñar el estado de la plaza de la Concordia en aquella fecha.

## POCAS PERO BUENAS

Los federales del distrito segundo de Barcelona, han nombrado candidato para las próximas elecciones municipales á un don Baldomero Tona Xiberta, según parece de la fracción del ciudadano Vallés y Ríbot.

El señor Tona, fué uno de los que en el mitin de Tarrasa ensalzaron la unión de republicanos y catalanistas, á quienes defendió del dictado de reaccionarios con que los tildan los demás republicanos y liberales de verdad al ver la designación del ciudadano Tona, otro republicano muy conocido, don Federico Gironella, sale al encuentro de esa candidatura y dice entre otras cosas:

«Pero como en política no debeirse ir con miramientos, creo de absoluta necesidad que los políticos, sobre todo los distinguidos con una futura representación popular, se muestren á sus electores tales cuales son, juzgando la bondad de su conducta futura por la bondad y firmeza de los ideales que sustentan.

En este sentido pues, y con este objeto, debo recordar á los republicanos federales algunos de los conceptos emitidos por el señor Tona en el mitin de Tarrasa.

«Catalanistas y regionalistas—dijo el señor Tona—no son más que autonomistas que no esperan á que las demás regiones despierten para pedir la autonomía.

»Los federalistas son el elemento histórico y radical del autonomismo, y los catalanistas el conservador; pero quien los llame reaccionarios ó carlistas, miente, porque las bases de Manresa llevan en su esencia el espíritu liberal y son eminentemente constitucionales; y, por otra parte, ninguno de los catalanistas defiende el absolutismo.

Para que se vea que las bases de Manresa son reaccionarias y qué no llevan en su esencia el espíritu liberal, ahí van los siguientes puntos extraídos del programa catalanista:

«Lo poder legislatiu (de la Nación) ràdicará en lo Rey ó Cap d'Estat y en una Assamblea, etc.»

La existencia de los reyes, es incompatible con la libertad de los pueblos.

«Atenent que las relacions que, segons los preceptes constitucionals vigents, uneixen l'Estat ab l'Iglesia han sigut sancionadas per la Potestat d'aquesta, se mantindran aquellas mentres abduas potestats, de comú acort, no las modifiquin.»

El Estado no debe tener religión; la libertad no admite privilegios para nadie; los gobernantes no tienen derecho á penetrar en la conciencia del individuo.

«Las Corts se formaran por sufragio de tots los caps de casa, agrupats en classes fundadas en lo treball manual, en la capacitat ó en las carreras professionals y en la propietat, industria y comers, etc.»

Los ciudadanos no caps de casa quedarian reducidos, en la sociedad catalanista, al sencillo papel de parias. Todos los deberes pasarian sobre ellos; derechos, ninguno. ¿Es eso democracia? ¿No entraña ese artículo la más desatinada de las reacciones?

«Catalunya contribuirá á la formació del exèrcit permanent de mar y terra per més de voluntaris ó be d' una compensació en diners...»

¿Acaso los federales aceptamos los ejércitos permanentes? El atropello de que se salva el ciudadano reclutando voluntarios para el ejército permanente, que pueda constar de muchos miles de hombres según convenga al monarca que rija á la nación, lo sufre por otra parte con la compensación en dinero que deba satisfacer la región y pagar el contribuyente.

«La ensenyansa pública en sos diferents rams y graus, deurá organisarse d' una manera adecuada á las necesitats y caràcter de la civilisació de Catalunya.»

¿Porqué no se ha atrevido el catalanismo, si es esencialmente liberal, á proclamar la edsenanza laica, no ya anti-religiosa, sino laica sencillamente?

Por todo eso los buenos federales no podemos aceptar como á liberal el programa de Manresa.

Y devolviendo el vocablo al señor Tona, yo á mi vez digo, que quien afirma le contrario, miente, y miente á sabiendas.

Federico Gironella.»

Creemos excusado decir, que algunas manifestaciones del señor Gironella no encajan con nuestro modo de pensar; pero como armas de combate de republicano y de

catalán á catalanista, no tienen sustitución ni réplica y demuestran á mai villa lo que es y significa el catalanismo.

## Bocadillos

Son sensacionales, por muchas razones, las declaraciones que hizo en Loredan.

El jefe que manda las huestes carlistas (que siempre en conquistas soñando estarán).

Afirmó don Carlos, que el regionalismo y el separatismo que nos dan que hacer, ya no existirían

si él fuera nombrado jefe del Estado, como quiere ser.

Que las amenazas de los socialistas y los anarquistas que infunden pavor, serían pamemas si él viniera á España;

la intención le engaña al pobre señor.

Y al hablar el hombre de su patriotismo y de su carlismo nos anuncia que:

«Revolucionario es el rey, su abuela... y la parentela»

(Qué me cuenta usté!)

«Tambien la República; tambien Amadeo...»

Todos, segun veo! Pero ¡qué gusanos!

En cambio resulta que es un inocente el buen pretendiente Carlos de Borbón.

Que aquellas dos guerras que de sangre y duelo llenaron el suelo de todo lugar, fueron cariñosas

muestras de ternura de aquél que procura nuestro bienestar.

¡Oh, qué ingratos somos! Cuanto le debemos y que así olvidemos al pobre señor!

Hasta allá en Venecia nos muestra su aprecio; ¡viva el gran ve-necio nuestro protector!

Algunos noticieros son incorregibles. Véase la prueba:

«Cuando la discusión estaba en su período álgido, Ramón dió un grito de dolor.»

Pase el párrafo, que tiene

de folletín el estilo

y de ese modo interesa

más el crimen referido;

pero decir período álgido

á lo culminante... ¡chito!

¿Quiso usted decir agudo?

Pues caramba, haberlo dicho.

Tambien tiene estilo propio esta noticia que copio:

«Se encuentra enfermo desde hace días el señor marqués de Pidal, que padece de fiebres gástricas.

No le bastaba con una

al pobrecito marqués?

¿O tiene varios estómagos

y ese periodista infiel

quiso llamarle rumiante

sin que se pueda ofender?

El ministro de Hacienda piensa recoger la plata que está hoy en circulación para fundirla y venderla en barras.

Me alegro.

Así todos los que hoy en muchos negocios no van más que á la peseta, después irán á la barra.

La lógica se impone hasta en las revoluciones.

Los rebeldes de Venezuela se apoderaron de muchas municiones que llevaban los soldados del gobierno.

E hicieron perfectamente.

Por que para ellos eran

Y si no se las llevan se las envian.

El dia 1º de noviembre se reunieron á comer los redactores de Gente Vieja, y sin duda para no tener gorrones, avisaban que á los postres se leería un drama.

Y ya se sabe: Al dia siguiente es «día de Difuntos».

Dos anuncios que se hubieran seguramente evitado, si se hubieran conocido estos dos interesados.

«Caballero dà casa y treinta pesetas (baratito lo quiere el hombre) por aviar el cuarto, á mujer jóven con oficio».

«Señorita sola desea colocación amiga go bierno con caballero solo...»

Esa sola busca un solo que le dé existencia comoda, y ese caballero quiere vivir á solas con-sola; y de lo dicho resultan trastos juntos en brenhora.

Tiberio.

## FERIAS Y FIESTAS DE GERONA

Hoy, á las 9 de la mañana, revista de los somatenes de la provincia.

A las 10, solemnes horas fúnebres dedicadas á los heróicos defensores de la Ciudad en los sitios de 1808 y 1809.

A las 12, colocación de una artística corona en el monumento á los Héroes de la Independencia, en cuyo acto tomarán parte el Excmo. Ayuntamiento, las Corporaciones oficiales, autoridades, somatenes, bandas de Asia y San Quintín, etc., etc.

A las 3 de la tarde, reparto de premios á los expositores que á juicio del Jurado lo hayan obtenido en el Concurso de ganado; amenizará dicho acto la banda del Regimiento de San Quintín.

A las 4 y media, Concierto en el «Casino Gerundense.»

A las 6 iluminaciones en las Ramblas y Concierto por la banda de Asia.

A las 9 de la noche, ópera en el Teatro Principal; extraordinarios bailes en «Los Odaliscas», «Centro Republicano», «Unión Gerundense» y función dramática en el «Círculo Católico de Obreros».

## Noticias

**TOROS.** — Como previamente anunció la empresa de la Plaza de toros, anteayer, con tarde expléndida y más de media entrada, se verificó la lidia de los seis toros de la viuda de Subirats, vecina de Tortosa, que debieron correrse el dia de San Narciso.

Las cuadrillas encargadas de la muerte de los bichos estaban dirigidas por los aplaudidos novilleros Colón y Negret, éste en sustitución del diestro sevillano Domínguez, imposibilitado de tomar parte en la corrida.

El oficial del Gobierno civil señor Monegrillo, que presidía en unión del alcalde de Santa Eugenia, mandó hacer el despejo y aparecieron las cuadrillas entre los aplausos de la concurrencia.

Abierta la puerta del chiquero, se presentó

# Elíxir Callol

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anorexia, la catarro, convalecencias, dispesias, (falta de digerir) raquitismo crecimiento deficiente y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el medicamento.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de D. José María Pérez y D. E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CALLOL Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

el primero de la tarde que atendía al nombre de Mazzantini, retinto, albardao, holandés y lucía divisa azul y caña.

Sin poder ni codicia, toma cuatro varas de Amaré y López, sin producir bajas en las caballerizas.

Con tres pares de rehiletes pasa á manos de Colón, que dá varios pases para fijar la cabeza de la res, pincha en hueso en tres ocasiones y concluye con una estocada un poco dura que dá fin al novillo.

Redondo, negro zaino, bien puesto y de más romana que su antecesor, fué lanceado seis veces por Amaré y López, demostrando poca pujanza con las plazas montadas. No maló ningún pence.

Niño Rita y Corp, Catalán, le dejaron prendidos dos pares y medio de banderillas entrando siempre con lucimiento.

Negret brinda al presidente y tras cuatro pases adornándose, suelta una estocada que resultó tendenciosa por un extraño de la res. El público premió con tabacos y aplausos el trabajo del diestro.

El tercero era negro zaino y tenía por mote Lagartijo. El banderillero Corp Catalán, citó con la garrocha y ejecutó esta arruada suerte con toda limpieza. Los aplausos fueron unánimes para el simpático peón.

Negret recortó al bicho al estilo de Reverte, siendo aplaudido.

Seis veces entró a los varilargueros, causando la muerte de una acémila.

Catalán y Sombrerero le adornaron con tres pares de palos al cuarteo.

Colón, que vestía terno color verde y oro, brinda ante el palco del señor Boxa, y hace una faena pesada y deslucida para rematar al toro. Recibió un obsequio del señor Boxa.

Escribano se denominaba el cuarto, de pelo colorao, y aunque salió barbeando las uñas, se creció al hierro y resultó el mejor de la tarde. Nueve veces se acercó á los piqueros, desmontándolos siete veces y despenando cuatro sardinas.

El veterano picador López sufrió al poner la cuarta vara una caída contra la barrera, produciéndose varias contusiones en la cara y pasando á la enfermería para su curación.

Negret puso un par de palos de los coros, de frente, con animada preparación. Niño Rita entró con un par y medio al cuarteo.

Negret que lucia traje rosa y oro, trató de sujetar al toro que cortaba el terreno y buscaba el bulto, sin lograrlo resultando la faena tan aburrida, que el público silbó al espada de una manera ruidosa.

El quinto Ligero, intentó saltar la barrera por distintos sitios sin conseguirlo, demostrando desde su salida que era un perfecto manso.

Varias veces intentaron los piqueros agujerarle la piel, pero el animal era tan coraje, que no acudía, á pesar del buen deseo de los monos sabios.

Condenado á fuego, fué banderilleado regularmente, dejando bastante que desechar el servicio de plaza en facilitar rehiletes, haciendo la faena interminable.

Colón, que se encontró con un animal de cuidado, no empleó los recursos del arte para deshacerse de esta clase de pavos y después de interminables pinchazos, estocadas e intentos de descabello, lo remató entre las protestas del auditorio.

El último, Lechugino, de igual capa que su anterior hermano, demostró la misma mansedumbre, sufriendo el mismo castigo del fuego.

El público, cansado de la lidia de estos dos toros, protesta y abandona el circo.

Negret—á quien los pocos espectadores que soportaban la lidia daban luz con las cartillas del monopolio—termina con la res la corrida de cualquier modo.

Como podrán observar nuestros lectores, la corrida ha defraudado las esperanzas de los aficionados. Solamente los cuatro pri-

meros toros han cumplido, estando el ganado resentido de los remos sin duda alguna por haber sufrido la epizootia, que tantos estragos causó la primavera pasada ó por su excesiva permanencia en los corrales de la plaza sin el cuidado que requiere esta clase de ganado.

Los servicios, excepto el de banderillas, bueno, y la presidencia muy acertada. Se arrastraron seis caballos.

El desfile resultó brillante y acabada la corrida, el público que la había presenciado, llenó el ferial y las Ramblas que ofrecían animadísimo aspecto.

En el mes de septiembre último la importación de productos ascendió á pesetas, 62.782.978 resultando una baja de 3.701.218 sobre igual mes del año anterior.

En las primeras materias hubo aumento, así como en las sustancias alimenticias, mientras que ha descendido en 10 millones la entrada en artículos no fabricados.

La exportación fué de 87.633.854 pesetas, con una baja de 4.747.997 pesetas respecto del igual mes del año pasado, baja que procede de los artículos fabricados y de las sustancias alimenticias.

El desnivel de la balanza mercantil que en septiembre de 1900 fué de 4 millones, en igual mes de este año se ha elevado á 5 millones.

En los nueve meses primeros del año que corre la importación, suma 627 millones, con una baja solo de 3 millones con relación al año pasado, y la exportación ha sido de 490 millones, cifra que acusa una baja de 56 millones.

El saldo contrario, que en el año anterior era de 84 millones, en el año actual se ha elevado á 137 millones.

De manera que, á pesar de que la elevación de los cambios debía facilitar la exportación, ésta decrece y de ahí que el saldo contrario de la balanza aumente.

Merece notarse, además, que entre los artículos exportados figura la plata por 18 millones y medio de pesetas contra 12 millones y medio de igual periodo del año anterior.

— Esta mañana, á las diez de la misma, se celebrarán en la ex-colegiata iglesia de San Félix, con asistencia del excelentísimo Ayuntamiento, representaciones del elemento militar y civil y cuerpo de sombrerones, solemnes funerales en sufragio de las almas de los héroes de los memorables sitios de 1808 y 1809, que derramaron generosamente su sangre en aras de la independencia Pátria. La oración fúnebre está á cargo del M. I. doctor don Antonio Ayarra, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

La parte musical está confiada á la capilla que dirige el acreditado maestro don Eduardo Frigola, ejecutándose á gran orquesta una notable misa de requiem, composición del expresado maestro.

— En la madrugada de ayer falleció, víctima de cruel y rápida enfermedad, el rico propietario y conocido comerciante don José Llens.

Al entierro, que se verificó en la tarde de ayer, asistió numerosa y distinguida concurrencia, en la cual se veían representadas todas las clases de la sociedad.

Reciba su viuda y demás familia nuestro pésame.

— El encargado de Negocios de la Santa Sede manifiesta que, según comunica la Sagrada Congregación de Propaganda Fide en despacho del 25 de septiembre último, un sacerdote griego unido llamado Alejandro Eutichides, arrogándose el título de Abad general de la Congregación de Jesús Adolescentes, va recorriendo varios países de Europa con el fin de recoger limosnas, provisto de documentos á los que no puede concederse ningún valor.

— Para la presente semana está señalado en esta Audiencia provincial, el siguiente juicio oral:

Día 6.—Juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Olot, sobre incendio, contra Juan Fabregas Buixeda.

Abogado defensor, don José Baylina; procurador, don Narciso Negre; ponente, señor Gay.

Día 7.—Juicio oral de la causa procedente de este Juzgado, sobre estafa, contra Baltasar Blanquet Funalleras.

Abogado defensor, don Arturo Vallés; procurador, don José Plajá; ponente, señor Miró.

Día 8.—Juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal sobre robo contra Benito Llor Roqué.

Abogado defensor, don Idefonso Ruiz; procurador, don Jaime Miralles; ponente, señor Gay.

Día 9.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de este partido sobre hurto, contra Domingo Saguer Reig.

Abogado defensor, don Joaquín Calm; procurador, don Martín Adroher; ponente, señor Miró.

Anteanoche en el salón de descanso del Teatro Principal y durante la representación de «Aida» se extravió á una de nuestras más lindas y distinguidas señoritas la pulsera formada de realitos que llevaba.

Se suplica á la persona que la haya encontrado, la entregue en la Redacción de LA LUCHA, donde se le gratificará por el hallazgo.

— Según leemos en *La Agricultura Práctica*, la mayoría de los patatares del término de Jetafe y Leganés, de la provincia de Madrid, padecen una enfermedad extraña, que va á ser causa de grandes pérdidas si no se aplica el oportuno remedio.

Este tubérculo hace tiempo que, con verdadero terror, se vé invadido de enfermedades que le acosan, amenazando su destrucción, y para combatirlas basta tener presente que los patateros deben sulfatarse por vez primera cuando se observe que la humedad del ambiente es acompañada de un calor moderado (unos 10 grados), pues estas son las condiciones más favorables para el desarrollo del *borytis infantans* (mildiu de la patata).

Como estas condiciones suelen presentarse más ó menos tarde, y ocurre algunos años que no es necesario sulfatar hasta el periodo cercano de la floración, y en cambio otros es conveniente hacerlo enseguida de trasplantarlas al campo.

Ahora bien; si la humedad es frecuente, debe hacerse cuando las ramas tengan unos 20 centímetros, y repetir el tratamiento por segunda vez al iniciarse la floración. Ge-

neralmente no son necesarios más tratamientos; pero si las condiciones del clima son muy favorables para el desarrollo del criptogama, no está de más un tercer tratamiento cuando haya terminado el desarrollo del ramaje.

— Al cerrar esta edición, era mucha la gente que se dirigía hacia la plaza del Hospital, al objeto de ver la organización de la Retreta-cabalgata, la cual, por los preparativos que hemos presenciado, promete ser lucida.

— El que haya de confiar cualesquier representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, diríjase á D. JOSE GUMBAU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. Jose 1. Bajos.



## ALMUERZO

Tortilla de riñones.—Empanadas de sardinas.—Perdigones en salsa bechamel.—Judías blancas estofadas.—Postres.

## COMIDA

Sopa juliana.—Cóngrio con salsa de manteca.—Orejas de cerdo á la lionesa.—Pato asado con salsa blanca.—Ensalada.—Postres.

Empanadas de sardinas.—Se escogen sardinas frescas, y después de escamadas y destripadas, se frien en aceite; luego se dobra cebolla en aceite, y se echa sobre las sardinas, sazonándolas con pimienta y sal, sino la tuvieren.

En cada empanada se colocan cuatro sardinas con la cebolla frita encima, escurrida del aceite; se cierran las empanadas, cudiendo de echar manteca fresca.

Orejas de cerdo á la lionesa.—Bien limpias y peladas se cortan en tiras y colocan en una cazuela, en la cual se habrá hecho una salsa con cebolla picada y pasada por manteca con adición de un poco de harina y agua ó caldo. Déjense cocer, y cuando la salsa se haya reducido á la mitad se sirve con unas gotas de vinagre ó zumo de limón.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

SANTO DE HOY  
San Zacarias prof. y Santa Isabel.  
Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos.

## Obsequio á nuestros lectores

Tenemos el gusto de ofrecerles un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 cms., el que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulado

### Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey godo, hasta Alfonso XIII y D. María Cristina. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de alto por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.

Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacado, por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos de Estado.

Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos e interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta e instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro ienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debiendo a logradable y distraído que le hacen los 108 retratos.

Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirlos nuestros lectores por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos.

A los señores suscriptores de fuera que tengan que mandarse por correo certificado, 3 pesetas, que deberán mandar en libranza en esta administración.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

**El Jarabe Pagliano**

INVENTADO EN 1838

Por el Prof. GIROLAMO PAGLIANO, fundador de la casa, via Pandolfini, 18.— FLORENCIA.

Es el mejor DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño.

Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

Rechazar las falsificaciones. Todos los productos de nuestra casa deben llevar la Marca de Fábrica Registrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de Girolamo Pagliano.

Únicos agentes en España: J. URIACH Y C. — BARCELONA.

**Emigración gratuita**

Al estado de San Pablo (Brasil) para familias agricultoras solamente. Embarque en el puerto de Barcelona los días 11 y 27 de cada mes. Para informes, Agencia internacional, Rambla de Santa Mónica, 12, BARCELONA.

**Aprendiz. Se necesita uno en esta imprenta.****EMULSION-FORCADA**

Fue la LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de hígado de bacalao más nutritivo y grgradable y el que mejor y más pronto fortalece y cura á los niños débiles y delicados, endebles y linfáticos, á los rachíticos, escrofulosos, tímicos, demacrados, propensos á la tisis, á todos los debilitados, etc.

**IMPRESIONES**

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

Línea de Filipinas.—Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, é sean: 24 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1. Diciembre directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por tránsito los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costurme y Pacífico, con tránsito en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Servicio del Mediterráneo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Plamas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Coón, Subanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con tránsito en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para todos sus puertos admite pasaje y carga con billetes y comisiones distintas.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con tránsito en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, las aves, Bilbao, Coruña, Villagarcía e Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires, el primero con tránsito en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con tránsito en Montevideo.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa cidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy considerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales que, recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

**PEDRO DOMECQ**Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos  
Jerez de la Frontera.**Casa fundada en 1730.**

Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824.

de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y Tres cepas, y Extra.

PEDID ESPECIALMENTE

**Cognac de «Pedro Domecq»**

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

**APRENDIZ.**

Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

**LA LUCHA**

Diario de Gerona

**FUNDADO EL AÑO 1871.****PRECIOS DE SUSCRIPCION**

En la Capital . . . . .	4'50 ptas. trimestre
Euera de la Capital . . . . .	5 » »
Extranger . . . . .	15 » » semestre
Idem un año . . . . .	30 » »
Todo pago se entiende por adelantado.	
Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.	